1. Egy 50 g tomegii nyilvesszot 20 m/s sebességgel fiiggolegesen felfelé loviink Kki.
a) Milyen magasra emelkedik a nyilvesszo?
b) Milyen magasan lesz, és mekkora mozgasi energiaval rendelkezik a nyilvesszo
1 masodperccel kilovése utin? (A kozegellenallastél tekintsiink el; g = 10 m/s? .)

Megoldas:
Adatok: m=50g, v,=20m/s, t=1s, g=10 m/s’

a)
Az energia-megmaradads elvének felhasznaldasa:
E,=all; E +E, =all;
vagy szdveges megfogalmazas
I pont

Alkalmazds a konkrét esefre:

Emv; =mgh,..
(Ha a vizsgazo rigton ezt az alakot haszndlja, a korabbi | pont itt adandd meg. Ha a vizsgazo
csak az E,, = E ., alakig jutel, erre a részre 1 pont adhato.)

2 pont
h,. meghatarozdasa:
= h,. = Yo
2g
m 2
(3
h =~ —20m
2.102
o2
3 pont
(bonthato)
(A maximalis emelkedési magassag meghatirozhatd az egyenletesen lassulo mozgas
kinematikai leirdsa alapjan is. Ilyen esetben a részpontszamok: ¢, = Yo _ 25 [3 pont];
h, =vt, -% gt =20m [3 pont]. Amennyiben a jelolt a hajitis emelkedési magassagt
Vz "
leird végképletbdl indul ki {hm = 2”—}} a 6 pont megadhatd!)
g
b)

A test magassaganak meghatarozadsa a t = 1 s iddpillanatban:

h=vﬂf—%gﬁl 2 pont



h=20"15-L 102 (15 = 15m
5 2 s

A test sebességének meghatarozasa a t = 1 s iddpillanatban:

v=v, —gt
v=202-10215=102
5 8 8
A test mozgasi energiajanak meghatarozdsa:

E = lmvz

E, = l-ﬂ,ﬂﬂkg-[lDE] =25]
2 S

Osszesen

I pont

2 pont

I pont

I pont

I pont
14 pont



2. Egy 0,8 m hosszusagu fonalinga szabad végén 0,2 kg tomegii, elhanyagolhaté
méretil golyo van. Az ingat vizszintes helyzetbe kitéritik, majd lokés nélkiil
elengedik.

a) Mekkora sebességgel halad a golyo az inga fiiggoleges helyzetében?

b) Hatarozzuk meg a golyo centripetalis gyorsulasat az inga fiiggoleges
helyzetében!

(Legyen g = 10 m/s? ! A kozegellenallas hatasat elhanyagolhatjuk. Az inga
fiiggoleges helyzetében, a vizsgalt pillanatban, a mozgas egyenletes
kormozgasnak tekintheté.) (2007. majus id.)

Megoldas:
Jelolések: L=08m, m=02kg.

a) Az energiaviszonyok értelmezése:

4 pont
(bonthato)
Az energiaszintek felirasa vagy jeldlése a kezdeti és végallapotban, akar a rajzon is.
(A O-szint jeldlésének hianyaért csak akkor kell pontot levonni, ha nem kovetkezetesen
alkalmazza a vizsgdzo a helyzeti energia viltozisdnak meghatirozisakor.)
Az E, = mgh dsszefiiggés alkalmazasa:
1 pont
Az E_ = %m v? dsszefiiggés alkalmazdsa:
1 pont
A mechanikai energia megmaradds térvényének alkalmazdasa:
mgl = lmvz
g 2 -
3 pont
(bonthato)

(Barmilyen valtozat elfogadhatd, amennyiben a megfeleld energiaértékek egyenlségét irja fel
a vizsgazo.)

A sebesség kiszamitdasa:

3 pont
(bonthato)
v=y2gL =42
s
(Behelyettesités; a sebesseg kifejezése; helyes eredmeény: 1+1+1 pont.)
b) A centripetdlis gyorsulds meghatarozasa:
5 pont
(honthato)
11'(_'“I = T
v? m
11'(_'“I = T = 20..;_2

(A megfeleld tsszefiigges alkalmazdsa 2 pont, behelyettesités | pont, a helyes eredmény
megaddsa 2 pont.)

Osszesen 17 pont



3. Vizmelegité korszeriisitése elott allunk. Lehetéségiink van mind villany-, mind

gaziizemi vizmelegito beszerelésére. A valasztas egyik szempontja lehet az
energiaegységarak osszehasonlitasa. (A veszteségeket mindkettonél azonosnak
tekintjiik.) Hasonlitsa 6ssze az energia arat az ELMU és a Févarosi Gazmiivek
adatai (2006.03.) alapjan késziilt tablazat segitségével! Melyik vizmelegit6
beszerelése a gazdasagosabb?

Villamos energia egységar Gz fiitoértéke Giz egységira
(Ft/kWh) (MJ/m?) (Ft/m’
26.80 34,00 58,34

(2008. majus id.)
Megoldas:
Az dsszehasonlitas lénvegenek felismerése: azonos energiamennyiségek drat vagy azonos
dsszegért kaphato energia mennyviségét kell dsszehasonlitani.
3 pont
(Ha a megoldasbol egyértelmiien kideriil, hogy a vizsgdzo erre torekszik, a 3 pont kiilon
megfogalmazds nélkil is megadhatd.)

Arvaltas:
3 pont
1 KkWh = 1000 W- 3600 s = 3600000 J = 3,6 M]

vagy
I MJ = % kWh =0,278 kWh

(A ], kI vagy MJ egységvilasztas barmelyike elfogadhaté. Csak a végeredmény kozlése is
elég.)

Az dsszehasonlithato mennyiségek kiszamitdasa:
6 pont
(bonthatd)
PlL: 1 m’ gazbol 34 MJ energia nyerhet6.

1 MJ dra o834 _ 1,72 Ft

3,6 MI villany dra 26,8 Ft,

"
1 MJ dra 268 7,45 Ft
3.6

(Mas részszamitasok esetén is a teljes megoldashoz vezetd lépések szamihoz viszonyitva kell
bontani a 6 pontot.)

Kovetkeztetes levonasa:

2 pont
A kiszamolt egységarakat dsszehasonlitva megallapithato, hogy a gaziizemi vizmelegito
beszerelése a gazdasdgosabb.
(Barmilyen egyértelmii jeltlés, amely arra utal, hogy a vizsgizé melyik megoldast valasztana,
és amely dsszhangban van a szamitdsaival, elfogadhaté.)

Osszesen: 14 pont



4. Egy szivattyu egy perc alatt 200 liter vizet emel ki 3 m mélységbol. A szivattyuzas
hatasfoka 40%.
a) Mekkora teljesitményt vesz fel a szivattyu az elektromos halézatbol?
b) Mennyi vizet emel ki ugyanezen szivattyu S m mélységbol egy ora alatt, ha
feltessziik, hogy a szivattylizas hatisfoka valtozatlan? (g =10 m/s?)
(2011. majus)
Megoldas:

Adatok: Fy=2001, ky=3m, n=1perc, l2=5m, =1 dra, 5=40"%, g-]ﬂﬂz,
5

a) A szivathn mechanikai reljesitménveének kiszamitasa az elsé esethen:
6 pont
(honthata)

A laemelt viz thmege: m= 200 kg (1 pont).
Az emelési munka:

W == g« (2 pont)

W= 2000 M -3 m= 600017 (1 pont)

A hasznos teljesitmény:
W 600

o p——

(1 pont)
Iy s
FP=100W (1 pont)

Az elekiromos halozambal felvett reljesimeény kiszamirdsa:
1 pont
(honthata)
PPy, (1 pont)
P = 2,5+ PmI50W {2 pont)

Bl A végzen munka meghardrozasa a masodik esethen;

1 pont
(honthata)

A hatasfok allanddsiga miatt a teljesitmény most 1s 100 W (1 pont).
{Megfogalmazas nélkil 1s jir a pont, ha a vizsgard erzel az ériéhkel seamol.)

W om Per, = 100 W=3600s (1 pont)
W = 3600001 {1 pont)

A kereseft vizmennyiség meghatdrozdsa;
2 pont
(honthata)

W ommy e g ey, SOO000 ) mm, -HJE:-E m {1 pont)
5

m, = 7200 kg vagy =T2001 (1 pont)

{Mindkét vilasz elfogadhato.)

{Formalis szamitas nélkill, amnyossagok figyelembevételével is megoldhato a feladat.
A teljesitmény dllanddsiga miatt (1 pont)
1 dra alatt 60-szor tohb munkat véges a srvattyd, mint | perc alatt, (1 pont)

Enmyr munkival 3 m helyett 3 m-re emeln csak %-szmanny: tomeget lehet. (2 pont)
5

. i
Vagyis a keresctt thmeg m m ﬁﬂ-;- 206 kg m 7200 kg (1 pont) )

(sszesen 14 pont



5. Egy autods egy 16 km-es atszakaszon a megengedett 90 km/h helyett végig 110
km/h sebességgel vezetett.

a) Mennyivel lett rovidebb a menetideje?

b) A kozegellenallasi ero 110 km/h esetén masfélszerese a 90 km/h mellettinek.
110 km/h esetén a 90 km/h melletti értéknek hanyszorosara kell novelni az auto
teljesitményét ahhoz, hogy lekiizdjiik a kozegellenallast? (Ilyen nagy sebesség
esetén az egyéb fékezo hatasok a kozegellenallashoz képest elhanyagolhatéak.)
(2012. majus)

Megoldas:
Kk k
Adatok: s=16 km, v, = tm%, v, =110 %

a) Az wtazds menetidefének felirdsa és kiszamitasa az elsé esethen

I+ I pant
&
fi=—=01T8h=10perc40s
¥,
Az wtazds menetidefének kiszamitdsa o mdsodik esethen:
I+ 1 pont
[y == 0,146 h =8 perc 445
A menetidd kildnbségének kiszdmitasa:
I+ 1 pont

At =1 —1, =] perc56s

(A két menetidd explicit kiszamitisinak hidnya nem szamit hibdinak, amennyiben
a keresett menendi-kilonbség értéke helyes.)

b} A reljesitményvek ardmvdnak kiszdmitdsa:
& prarif
{honthatd)
P=F-v (1 pont)

—='— (2 pont)

Fyoovgef
f v F

£ L5-F 110k

- = LB3 (behelvettesités és szimitas 2 + 1 pont)
I £ 90 km/'h :

(sszesen 12 pont



6. Egy mai modern aut6 mind a négy kerekét egy-egy tarcsafék fékezi. A
tarcsafékek a tarcsa és a fékbetét kozti surlodas segitségével az auté mozgasi
energiajat hové alakitjak at. Egy utasokkal egyiitt 1,2 tonna tomegii autéban egy-
egy tarcsafék tomege 9 kg (ez a féktarcsa és a rajta surlodo fékbetét egyiittes
tomege). Az autopalyan egy fékezés soran az auto teljes megallasaig a fékek 60
°C-kal melegedtek fel. Tullépte-e az auté a 130 km/h sebességkorlatozast, ha a
fékek anyaganak fajhdje ¢ =400 J/kg-° C ?

(Tegyiik fel, hogy a féker6é mind a négy keréken egyforma volt. Mivel a fékezés
rovid ideig tartott, a fékezéskor a kornyezetnek leadott h6mennyiségtol
eltekinthetiink.)

(2016. majus id.)

Megoldas:
Adatok: m=9 kg, At =60 °C, ¢ =400——, m, +m, = 1200 kg.
kg-°C
A fékek felmelegedéséhes szitkséges himennyiség kiszdmitdsa:
7 pont
{honthara)

Az egy fek altal elnyelt hdmennyiség:
Oy =c-m-Ar=216k] (képlet + szamitas 3 + 2 pont),

igy a fekek altal elnyelt Gsszes ho:

O=4-0 =864 kI (2 pont),

Annak felismerése, hogy a fékek altal elnyvelt dsszes energia a gépkocsi és az ember
[féke=és elotri egyiities mozgasi energidjaval egyezik meg:

4 pont
O=E, = éiml +m_ )7
A gépkocsi sebességének felirdsa és kiszamitdsa:
4 pont
{honthara)

3. = c
pe 2@ _ 128K o gm 366K
M, +H, 1200 kg 3 h

Tehat az autd tallepte a sebessegkorlatozasban megadott hatarérteket.
{Rendezés + szamitas, 2 + 2 pont).
(A sebességet elegendd m/fs-ban vagy km/h-ban megadni.)

Osszesen 15 pont



7. Egy manapsag modernnek mondhat6 auté motorja 6 liter benzint fogyaszt,
mikozben allando, 120 km/h nagysagu sebességgel 100 km tavolsagot tesz meg.
Ekozben az auté motorja 26 kW teljesitményt ad le. Az égésbdl felszabadulo
energia hany szazalékat tudja a motor az autéo meghajtasara atalakitani? (A
benzin siiriisége 0,75 kg/dm?, égéshéje 44 MJ/kg.)

(2020. majus 11.)

Megoldas: (14 pont)
Adatok: v= 120 km/h, s = 100 km, P=26 kW, I, =6 |, O» = 44 MJ/kg, p = 0,75 kg/dm’.

A gépkocsi motorja altal végzett hasznos munka meghatarozasa:

6 pont
(bonthato)
Mivel W = P-t (2 pont) és
=5 YOORM . ot = 3000 (it aobunibtbs, 1-+ 1 ponit); ezt
v 120 km/h
W =26 kW -3000 s = 78 MJ (behelyettesités és szamitas, | + | pont).
A benczin égése soran felszabadulo energia meghatarozasa:
6 pont
(bonthato)
E=Q,-m, (2 pont) és
m, =p-V =0,75-6=4,5 kg (képlet + szamitas, | + 1 pont), ezért
E =44-45=198 MJ (behelyettesités és szamitas, 1 + 1 pont).
A keresett hanyados meghatarozasa:
2 pont
78
N=——=0,39 azaz 39%.
198

Osszesen: 14 pont



